

走进 56 个民族家访日记

畲族



扫一扫
看更多
专栏日记

王建平家庭教育全国公益巡讲(11)

编者按

中国人一向重视“家庭”在个人成长过程中的作用,素有“天下之本在家”之说。习近平总书记对家庭、家教和家风建设也有许多论述,比如“家庭是人生的第一个课堂”等等。

用脚丈量公益路,用心书写教育情。带着最朴素的心愿,家庭教育全国公益巡讲发起人、主讲人,“博士妈妈”王建平自费启动了“家庭教育全国公益巡讲·走进56个民族”活动。她奔走于全国各地,深入山野村落。每到一处,她一边以专注和敬业传授家教,一边用挚爱与深情记录心得。

今日女报/凤网全媒体独家策划推出“走进56个民族家访日记”专栏,在这些朴素的文图里,您能感受到一个女教师的温情脉脉,更能感受到时代脉搏的爱意绵绵。

“五十六个星座五十六枝花,五十六族兄弟姐妹是一家。”在王建平博士这组家访日记的字里行间,我们可以看到五十多个民族的灿烂文化,看到山村孩童的家教现状,也看到了中华民族的大团结,更看到了精准扶贫的开花结果……

走进宁德畲族:喝过“那茶”,走过“那山”,拜访“那人”



文/王建平

福建宁德畲族之行,对我而言是一次特别温暖的相遇。虽然只有短短两三天,但是那山、那人和那茶都深深地留在了我的记忆里。

宁德是我国畲族人口最集中的地区,福建全省三分之二的畲族人口聚居于此。畲族自称“山哈”,意思是“山里的客人”。1988年6月习近平担任宁德地委书记后,就特别关心这些山区居民。

我这次讲学所在地是宁德福安市。福安市是中国茶叶之乡、中国红茶之都,是久负盛名的闽红“三大工夫”之首——“坦洋工夫”红茶的原产地。一到福安,热情的福安市妇联主席郑明莹就给我泡上了清香的“坦洋工夫”茶,然后津津乐道当年习近平总书记四进坦洋村,并留下“喝过坦洋工夫茶,人走情常在”的佳话故事。

那天,我们聊茶、聊畲族文化、聊家庭教育……在茶香袅袅中,越聊越投机。

当过全国特色小镇——穆阳镇镇长的郑主席,性格爽朗有魄力。听到她说,为了做好家庭教育促进工作,今年特别向县里争取来了10万元的专项资金时,我情不自禁地向她举起了茶杯,伸出大拇指为她点赞。

第二天,在讲课前,我们又特意爬上了海拔300米高的福安市坂中乡仙岩村。

仙岩村是畲族文化重点村,畲族风情浓郁,村庄古建筑和自然景观丰富。如今,最值得仙岩村骄傲的是:习近平总书记任宁德地委书记期间,挂点福安市坂中畲族乡。1989年,习近平到坂中畲族乡调研时,曾到仙岩村的民族实验小学看望师生们,并鼓励教师们要为少数民族地区的教育事业发展做出贡献。

仙岩村民族实验小学早已搬迁,但旧址还在村头。这是一栋朴素的二层砖木结构的老建筑,白墙黛瓦绿窗,一株开得火热的三角梅伸出了墙头。一楼被打造成了校史室和



畲族文化展厅,一进门就能看到习近平总书记和仙岩村民族实验小学师生当年的合影。我久久地凝望着这张珍贵的合影,想到我走进56个民族巡讲的公益事业,习近平总书记对仙岩村民族实验小学师生的鼓励,也鼓舞了我。

走进56个民族家庭教育全国公益巡讲,于2020年9月启动,这一年多的时间里,虽然遭遇了疫情的阻碍,但我带领团队依然穿越了数个省市,走进一个个少数民族地区的学校课堂,捐赠了几万册图书,探访慰问了30多个优秀却家境相对困难的女童。这一路,我付出了爱和热情,也收获了爱和力量,更增加了生命的宽度和厚度。课堂上家长渴望的眼神、孩子们给我的留言……都让我深切地感受到,全身心地投入到一件有意义的事情当中,是一件无比自豪、幸福的事情。

喝过“那茶”,走过了“那山”,下午的家访我们拜访了“那人”。

探访前,市妇联的工作人员告诉过我,这个畲族孩子的母亲命运多舛,去年国庆时被查出了乳腺癌,今年复查时又发现了肺癌。原本以为这次家访的气氛会比较沉重。

没想到,还没进她家门,远远就看到一个身着畲族服饰,留着乌黑短发的中年女人,一手拉着女儿,在路边笑盈盈地迎接我们。

把我们迎进去以后,她手脚麻利地泡茶,笑呵呵地介绍家里的情况,在她身上完全看不出任何的病态。正当我

们感到有些惊奇时,她转身去里屋拿出了一塑料袋的药,这才稍微有点苦恼地说每天要吃很多种药比较“麻烦”,但随即话锋一转,又乐呵呵地说,“我现在每天早上都会跑步锻炼身体,为了女儿,我会加油好好活的啦!”积极乐观的生活态度感染了每个人,让我们都忍不住为她鼓掌加油。

这个世界上,无论贫穷富贵,人总会经历一些人生的至暗时刻,你选择以什么样的姿态面对,生活就会回报你什么样的面貌。笑着活下去,是一种生活态度,也是一种生活智慧。有这样坚强乐观的母亲影响,女儿怎么会不优秀呢?在她家雪白的墙壁上,半壁的奖状就是女儿回馈给母亲的勋章,这不就是最好的家庭教育。

两天的讲课行程很快结束了,在我们返程的时候,郑主席和我紧紧地相拥告别,担心我们路上晕车,福安市妇联副主席赵玲又特意送来她亲自做的泡姜、福安的特产光饼……浓浓的情义,温暖着我。“喝过坦洋功夫茶,人走情常在”我再一次在心底默默地念叨着这句话。

最后特别感谢,苏州熊猫体育文化发展有限公司为福安民族中学友情赞助的2000册图书,公益路上有你们真好。

记者看畲族

畲族,是一个古老的民族,有自己的语言,属于中国南方游耕民族。如果你见过畲族人盛装的样子,一定对她们的凤冠印象深刻,这种精致的发饰又称“公主顶”,如凤凰高高昂起的头。

说起这一身华丽的凤冠,它与畲族的传统信仰有莫大关系。据说畲族的始祖盘瓠因平番有功,

得高辛帝青眼相加,遂被招为东床快婿。结婚时,高辛帝的女儿三公主便是凤冠、风衣的华贵打扮,光彩照人。婚后,三公主生下三男一女。她照着自己当年结婚的样子,将女儿打扮得如凤凰一般。自此,畲族人但凡生下女儿,也依样画葫芦,给娃娃准备一身凤冠。

畲族人民在迁徙过程中,在拓荒殖土的同时,创造了绚丽多姿的文化艺术。畲族的文学艺术十分丰富,作品有山歌、神话传说、民间故事、谚语、谜语、儿歌等,音乐、舞蹈绚丽多彩,都有鲜明的民族特点。(参考文献:仇华美《畲族凤凰装及其文化探析》、《民族问题五种丛书》之《中国少数民族》卷。)